

# 保定市徐水区市场监督管理局

是否同意公开：是  
徐市监提案字〔2022〕2号

## 保定市徐水区市场监督管理局 对保定市徐水区第三届人民代表大会第二次 会议第14号建议的答复

梁硕代表：

您提出的“关于规范徐水白酒产业发展”的建议收悉，现答复如下：

徐水作为白酒生产集中区，制酒历史有一千多年，享有“北国酒乡”的盛誉。90年代后期，由于我区白酒自有品牌市场竞争力不足，导致假冒产品出现，经过多次专项整治，白酒产品质量得到一定提升，行业秩序进一步规范。2016年，第一批通过省食品工业聚集区验收。目前，徐水区共有白酒企业83家（其中44家企业为2020年白酒产业政策放开后变更和新办企业），主要以生产浓香型和清香型白酒为主。其中，刘伶醉、天下粮仓、青竹等13家企业为固有白酒酿造能力，生产自酿白酒；其余70家企业无酿造能力，购买基酒勾调白酒。目前，为进一步提升产品质量，张华、颐和园、京坛、乾硕等10余家白酒生产企业逐步恢复酿造，进行固态发酵生产白酒，这对徐水生产白酒不烧酒的现状将大大改观，有效推动白酒产业康有序发展。

为进一步规范徐水制酒业生产经营秩序，严厉打击制售假冒

伪劣白酒违法行为，促进白酒产业高质量发展，我们全面开展制酒业整治提升专项行动，顺利通过省市场监管局验收，摘掉了“省级整治提升重点区域产品”的帽子。

## **一、2021年徐水白酒产品质量整治提升工作**

### **(一) 白酒整治提升工作措施**

**一是高度重视，全面建立质量安全工作格局。**徐水区委、区政府高度重视白酒产品质量整治提升工作，将此项工作纳入了年度重要议事日程，多次召开常委会、政府常务会、领导小组专题会研究部署整治提升工作。成立了由政府区长任组长，主管副区长为副组长，各有关乡镇、部门负责同志为成员的徐水区白酒产品质量整治提升工作领导小组。制定了《徐水区白酒产业整治提升发展规划（2021-2023）》、《徐水区白酒区域产品质量整治提升工作实施方案》，全面落实白酒产品质量整治提升工作责任制，层层签订责任状，确保各项措施落到实处。

**二是健全机制，大力推动白酒整治提升。**进一步强化监管责任，加大监督检查力度，健全和完善了白酒区域产品质量整治提升工作制度：《报告制度》、《风险预警制度》、《巡查制度》、《通报制度》、《诫勉谈话制度》、《约谈制度》、《稽查建议书制度》，下发了《徐水区关于全面落实白酒区域产品质量整治提升工作监督检查责任制的通知》。落实了“双随机”突击检查制度，即：新办企业警戒谈话制度、问题隐患企业约谈制度。将全区所有白酒生产企业分包到每名监管人员，采取科级干部带队分组入企拉网排查、明察暗访、昼夜轮守、驻厂监管等多项非常规措施，集中力量攻坚白酒产品质量整治提升。

**三是广泛宣传，营造浓厚社会氛围。**充分利用“3.15”消费者权益保护日、“食品安全宣传周”等系列活动，采取微信公众号、悬挂横幅、现场咨询、印发宣传材料等形式，开展全方位、多视角、

多角度宣传活动，营造了浓厚氛围。先后4次召开推进白酒质量整治提升工作座谈会，面对面与企业沟通交流，探讨新标准、谋划新思路。5月13日，召开了制酒企业化验员培训会，邀请专家就酒类食品检验、落实食品安全相关制度及记录等方面对企业化验员进行业务培训，提升了生产企业食品安全意识和检验能力。

**四是突出重点，全面开展风险排查整治。**根据监督检查计划，对辖区内所有白酒生产企业进行彻底摸排，全面掌握白酒生产加工单位底数和生产经营状况，对83家白酒生产企业逐企建立质量、信用档案，切实做到动态监管。同时，进一步加强质量管控，大力开展食品安全追溯系统推广应用工作，积极推动企业建立质量安全管理体系。目前，全区83家白酒生产企业全部完成食品追溯系统平台注册，刘伶醉、天下粮仓、青竹等60家白酒企业通过了HACCP质量安全管理体系认证。

**五是重拳出击，进一步加大打假力度。**集中力量对制售假酒违法行为予以严厉打击，发现一起，严肃处理一起，涉嫌犯罪的，及时移送公安机关。截至2021年底，共查处涉酒类案件57起，全部依法处置；责令停止生产并列入严重失信企业名单1家（全省首家列入严重失信企业），端掉制假黑窝点3个，移送公安机关案件3件，查获假冒“牛栏山”陈酿、泸州二曲、老村长酒等假冒白酒844箱、假冒包装1660套，拆除并没收白酒灌装设备3套，有力打击了制售假冒伪劣白酒违法行为，有效遏制了酒类“山寨”侵权违法行为，维护了企业合法权益。

**六是疏堵结合，加大名优产品培育力度。**加强交流，组织人员到衡水市故城县就白酒区域治理提升工作进行考察学习，并就白酒区域治理和日常监管工作进行了深入交流，共同探讨了工作开展过程中存在的问题和解决办法，为下一步工作理清了思路。6月10日，保定市市场监督管理局在徐水区举办“以酒为媒 携

手发展”对接洽谈会，邀请北京永丰、欧美欧尚、重庆江小白等知名白酒企业与本地企业探索建立品牌培育、协作发展、联合维权机制，共谋徐水白酒产业创新发展。引导企业发展自主品牌，推进名牌战略的实施，充分发挥刘伶醉、天下粮仓、青竹等品牌优势和龙头带动作用，重点扶持附加值高、有市场潜力的自主品牌的研发与生产。积极帮助企业申报“政府质量奖”等荣誉称号，全面提升企业品牌知名度。

## **(二) 取得主要工作成效**

**一是品质、品牌、行业整体提升。**形成了以刘伶醉、天下粮仓、青竹、张华等一批技术装备雄厚、产品结构合理、具有自主研发能力的龙头企业。共计投入 4000 余万元，进行设备设施改造升级。随着新标准出台，各企业逐步回归固态酿造，在原来仅有刘伶醉 1 家酿造白酒的基础上，今年天下粮仓、青竹、颐和园、张华、顺星、京坛、乾硕等 9 家企业恢复了酿造白酒，京正阳、京州等 10 余家企业新建发酵池，即将进行固态发酵酿造白酒。

**二是企业发展空间有效拓展。**在严打非法制酒的同时，广开渠道，为制酒企业开拓广阔发展空间。在省市市场监管局的领导和支持下，与北京、重庆等地知名白酒企业对接，实现优势互补。目前，北京欧美欧尚酒业公司与我区张华、青竹、茗醇等 3 家白酒企业达成合作协议；陕西白水杜康酒业公司与我区京坛酒业公司达成委托加工协议并正式投产。

**三是企业产品抽检合格率明显提升。**酒精度不合格是影响白酒区域产品质量的主要问题，我区制定了对酒精度不合格产品顶格处罚的制度，并严格落到。今年以来，共完成酒类食品县级抽检 210 个批次，检测合格率 100%，产品抽检合格率明显提升。

**四是企业品牌效应初显。**深入开展打击制售假冒伪劣违法行为和制酒企业知识产权保护暨反不正当竞争专项整治提升行动，

坚决遏制了酒类“山寨”违法行为，有效助力白酒品牌培育和成长。全区拥有 20 余家自主品牌，国家地理标志保护产品 1 个（刘伶醉）、“中华老字号” 1 家（刘伶醉），“中国驰名商标” 白酒企业 2 家（刘伶醉、青竹），“河北省著名商标” 4 家、“保定市人民政府质量奖” 1 家（刘伶醉），“保定老字号” 2 家（刘伶醉、青竹），拥有发明专利、外观设计专利等 150 余项。

## 二、2022 年徐水白酒产业整治提升工作

（一）再动员再部署，压实食品生产企业主体责任。为严格落实“四个最严”要求，严密防范食品安全风险，维护食品生产领域安全稳定，有效助推徐水食品产业健康有序发展。3月 11 日，召开“守底线、查隐患、保安全”食品生产领域专项行动动员会。政府副区长刘京同志出席并作重要讲话。会上，宣读了《徐水区食品安全“守底线、查隐患、保安全”食品生产领域专项行动实施方案》，并通报了徐水区 2021 年监督抽检不合格（问题）食品生产企业核查处置情况。徐水区 136 家食品生产企业负责人参加并签订了履行食品安全主体责任《承诺书》。

（二）严格监管，严密防范食品安全风险。组织召开了 2022 第一批重点监管食品生产企业约谈会，白雪峰局长出席会议并讲话。食品生产监管股、遂城一所、二所负责人和徐水区 6 家白酒生产企业负责人参加了约谈会。会上，传达了市局转发省局《关于将部分食品生产企业列为 2022 年度第一批重点监管对象的通知》和市局《关于一季度检出两批次以上不合格样品的食品生产企业（小作坊）名单的通报》，会议要求企业要进一步规范生产工艺流程，严把原料采购关，进一步加强产品过程控制，确保食品安全。

（三）突出重点，进一步加强白酒整治提升工作。制定了《徐水区白酒产业整治提升专项行动实施方案》，全面落实企业质量安

全主体责任，引导企业向规模化、集团化、品牌化方向发展，推动制酒企业安全管理水平提档升级，严厉打击制酒行业中存在的酒精度不合格、商标侵权、仿冒“山寨”、非法添加、制售假冒伪劣等违法行为，大力推动白酒生产企业建立质量安全追溯体系，构筑我区制酒业的诚信体系建设，全面提升我区白酒质量安全水平，培树白酒品牌，做大做强白酒产业，传承历史，彰显徐水白酒文化底蕴，重塑“北国酒乡”形象。

4月21日，召开了徐水区白酒企业发展座谈会，白雪峰局长出席会议，颐和园酒业、张华酒业、大红门酒业、青竹酒业、天下粮仓等区域品牌企业代表出席座谈，第三方规划公司列席会议。会议强调，随着消费升级的不断深入，白酒产业的调整变革，白酒的市场地位和消费属性已转换为健康饮酒、品质为王、社交功能等属性，徐水酒企要实现良性生存和发展，就要尽快摸索出适应时代需求和行业标准变化的新道路，实现徐水白酒企业健康有序发展，维系“北国酒乡”美名。

### **三、下一步工作安排**

**一是突出工作重点，加大日常监督检查力度。**落实“四个最严”要求，进一步加大隐患排查力度，对全区所有白酒生产企业进行全覆盖、无遗漏检查，发现问题严肃查处。

**二是强化监管抽检，加大食品安全风险监测。**推动食品安全从“事后监督”向“事前预防”转变，扩大抽检覆盖面，及早发现和控制食品安全风险，提高监管的针对性和有效性，为日常监管提供技术支撑。

**三是加强长效监管，坚决防范食品安全事件发生。**针对专项整治提升工作中发现的问题，认真查找监管漏洞和薄弱环节，及时制定有针对性的整改措施，切实做到提前预防、提前整治，确保不发生区域性、系统性、行业性食品质量安全事件。

**四是提升管理水平，全面实施品牌发展战略。**积极推动白酒生产企业全面建立先进质量安全管理体，加强对企业帮扶指导，助推质量提升。积极培树品牌，加大名优品牌培育力度，全面推动制酒业加快发展，打造徐水白酒良好形象。

**五是保持高压态势，严打食品违法违规行为。**进一步加大违法案件查处力度，以“零容忍”的态度和决心，做到有患必除、除患必尽，切实保障群众“舌尖上的安全”。



领导签发：白雪峰

联系人及电话：刘涛 8688619

抄报：区政协、区政府办公室